

Redacțiunea, Administrațiunea,
și Tipografia.
Brașov, piața mare Nr. 30.
Scrisorile nefrancațe nu se
primesc. — Manuscrise nu se
retrimit.
INSERATE se primesc la Admi-
nistrațiunea în Brașov și la ur-
mătoarele Birouri de anunțuri:
în Viena: M. Dukes, Heinrich
Schalek, Rudolf Mosse, A. Oppelich,
Nachfolger; Anton Oppelich, J.
Danninger, în Budapesta: A. V.
Goldberger, Ekdstein Bernat; în
București: Agence Havas. Suc-
ursale de Roumanie; în Ham-
burg: Karoly & Liebmann.
Prețul inserțiilor: o serie
garmond pe o coloană 8 or. și
80 or. timbru pentru o publi-
care. Publicări mai dese după
tarifă și învoială.
Reclame pe pagina a 3-a o
serie 10 or. sau 30 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL LVIII.

„Gazeta” iese în ziua-care di.

Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminecă 3 franci.
Se primumără la toate oficiile
postale din țară și din afară
și la dd. colectorii.
Abonamentul pentru Brașov
administrațiunea, piața mare,
Târgul Inului Nr. 30 etagiu
I.: pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 or.
Cu dăruți în casă: Pe un an
12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni
3 fl. Un exemplar 5 or. v. a.
sân 15 bani. Atât abonamen-
tele cât și inserțiunile sunt
a se plăti înainte.

Nr. 142.

Brașov, Luni-Marti, 27 Iunie (9 Iulie)

1895.

Nou abonament

la

GAZETA TRANSILVANIEI

Cu 1 Iulie 1895 st. v.

se deschide nou abonament la
care invităm pe toți amicii și sprin-
jintorii folei noastre.

Prețul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:
pe un an 12 fl.
pe șase luni 6 fl.
pe trei luni 3 fl.

Pentru România și străinătate:
pe un an 40 franci
pe șase luni 20 „
pe trei luni 10 „

Abonamente la numerele cu data
de Duminecă:

Pentru Austro-Ungaria:
pe un an 2 fl.
pe șase luni 1 fl.

Pentru România și străinătate:
pe un an 8 franci
pe șase luni 4 „

Abonarea se poate face mai ușor
prin mandate postale.

Administrațiunea

„Gazetei Transilvaniei“.

Ce-i preocupă?

Brașov, 26 Iunie v. 1895

Guvernul Banffy se bucură de liniștea vacanțelor parlamentare. Ceea ce-l preocupă acuma mai mult este grija pentru viitorul executare a legilor politice bisericesci și pregătirile, ce trebuie să le facă, pentru ca la 1 Octomvre să potă funcționa noul aparat al conducătorilor de matricule și oficerilor stărei civile. Și nu e lucru puțin, când, precum scim, pentru 23 posturi de conducători de matricule, puse la concurs, s'au anunțat nu mai puțin decât 2300 concurenți. Acest legion de aspiranți de-a trăi din budgetul statului au un legion de protectori și nu va fi ușor ministrului respectiv de-a alege din câte-o sută pe unul, care este mai mult protegiat.

Un nor negru se ridică însă pe firmament. Este pastorală comună, ce voesce s'o publice episcopatul catolic din incidentul intrării în vi-gore a legii pentru căsătoria civilă. Anunța-va această pastorală luptă energetică în contra novelor legi, ori supunere pacinică? Eată întrebarea, ce dă mult de gândit celor dela cârmă.

Ii mai preocupă însă în mare măsură și cestiunea naționalităților, de care vîd bine, că nu vor puté scăpa cu una, cu două. Acum se certy ministrul președinte cu ministru de interne, că ore care din doi se conducă secțiunea așa numită pentru naționalități, ce s'a înființat încă sub Hieronymi. Scim, că cunoscutul procuror Jeszenszky a fost numit șeful acestei secțiuni în ministeriul de interne. Când a venit Banffy la putere, el a transpus afacerile naționalităților la presiul ministerial și Jeszenszky a trecut în ministeriul său. Dér acum de-odată br. Banffy a trimis pe Jeszenszky érá-și în ministeriul de interne, se dice că fără de nici o cauză. Acesta a produs zăpăcă, căci la presiul ministerial e secțiune pentru naționalități, dér nu e conducător, pe când la ministeriul de interne ar fi o persoană, pe care o cred capabilă să conducă, dér nu mai e secțiune. Se dice, că Banffy vré să căpétuésca pe câți-va favoriti de-ai săi la numita secțiune.

Așa-déră afacerile naționalităților atérna de-ocamdată în aer între cele două ministerii.

Cu atât mai mult se ocupă de ele diferitele congrese și intruniri așa numite culturale maghiare, ce se țin peste véră și cari accentuésza mereu necesitatea, ca rețeaua maghiarisării să fiă întinsă tot mai mult și mai cu stăruință.

Nu puțină măhnire și îngrijire a cuprius însă pe politiciii maghiari

înțelegénd, că cestiunea naționalităților, pe care ei mereu se străduesc a-o ascunde, are prospecte de-a éși la ivelă, într'un mod pentru ei foarte neplăcut, la congresul interparlamentar din Bruxela, ce se va ținé la 12 August a. c. Români, adecă precum scim, sprijiniți fiind de majoritatea membrilor comisiunei pregătitoare din Berna, care a stabilit programul pentru congres, au reușit de-a face, ca cestiunea naționalităților să fiă pusă la ordinea zilei în acel congres.

Acésta, se nțelege, îi supéră tare pe stăpânitorii noștri și ei pun tóte în mișcare spre a face, ca să se zădărnicescă intențiunile Românilor, ceea ce însă de sigur nu le va succede.

Dér multe planuri, se dice, mai frământă ađi creerii lui Banffy. Înainte de tóte este cestiunea viitorilor alegeri și a susținerii partidei dela putere, cu care se ocupă. „Magyarország” vré să scie, că ar fi lucru hotărît, că alegerile se vor face în tótna anulul viitor, 1896, când se va disolva dieta. Numita fóiă kosuthistă mai vré să scie și de o tactică specială, ce și-o ține în rezervă br. Banffy „spre a căștiga pentru guvern pe alegătorii români”. Spre scopul acesta, dice, Banffy vré să propună Maiestății Sale din incidentul mileniului grațierea condamnaților politicii români.

Nu scim, în adevér, ce este mai mare: tendențiositatea, ori nai-vitatea acestor svircoliri unguresci. Ceea ce scim însă este, că ele de sigur nu vor duce la scop nici pe maghiarisatorii guvernamentali, nici pe cei opoșionali.

CRONICA POLITICĂ.

— 26 Iunie.

Din incidentul ordonanțelor privitoare la executarea legilor bisericesci politice se vor intruni în ourénd din nou episcopii

catolici în conferență, spre a stabili un program comun de acțiune, prin care episcopatul să ia poziția față cu executarea legilor. „Magyar Állar” află, că prima conferență se va ținé pe la mijlocul lui Iulie curent și că ea va stabili ideile tunden-tale ale instrucțiunei, ce se va da, în forma unei pastorale comune, credincioșilor catolici cu privire la amintitele legi, ce intră în vi-gore la 1 Octomvre a. c. Textul definitiv al pastoralei se va stabili în a doua conferență, ce se va ținé la începutul lunei lui August. Pastorală comună va fi apoi publicată în bisericele catolice în sərbătorile dela 15 și 20 August.

Oficiósa „M. É.” aduce din cercurile curții din Berlin scirea, că regele Umberto a invitat pe împératul Wilhelm la Roma din incidentul serbărilor din Septemvre. Impératul german — se dice — s'a decis a face acésta călătorie mai virtos, că la Kiel s'a convins, că prin o astfel de călătorie nu va fi atinsă susceptibilitatea Fran-ciei. Astfel déră împératul află potrivit timpul a documenta și mai mult raporturile amicale intime între puterile aliate. — De altă parte însă se dice, că împératul Wilhelm stă totuși pe gânduri, să mér-gă ori nu la Roma, de-órece dintr'o notă a ministeriului de esterne austro-ungar adresată cancelarului german se pare a se fi scos înțelesul, că o astfel de călătorie ar atinge neplăcut pe împératul Francoise Iosif, căci ea ar fi redusă la o demonstrație contra Papei.

Deputatul ceh-tinér Dr. Herold unul dintre corifeii acestei partide, publică în numărul din urmă al lui „Narodni Listy” un articol interesant, în care se ocupă cu atitudine politică a Cehilor tineri, esplicând de ce în timpul din urmă partida acésta s'a purtat în modul, cum s'a purtat față de guvern. Dr. Herold spune apoi cauza, de ce Cehii-tineri nu vréu să mai facă obstrucțiune. Causa — dise el — nu este căderea cabinetului de coalițiune, ci înlăturarea dela ordinea zilei a reformei dărei și înlocuirea acesteia prin budget.

FOILETONUL „GAZ. TRANS.”

Jongleurul japonez.

De I. Korn.

El ședea la o parte în restaurant și nu lua parte la conversația sgomotóasă a celorlalți. Micul Japonez, cu pielea galbenă, cu ochii mici, cari priveau cu atăta blândete, cu pèrul cårunt și scurt tuns, cu capul crețuros, el, jongleurul escelent și modest, scia fòrte bine, că locul lui nu e între cei veseli.

Hotawati era tăcut și trist; el se gândea la cea mai amară experiență, ce o făcuse în viața sa. Hotawati era cårunt, deși avea numai 45 de ani. Necasurile îl îmbetrâniseră.

O singură dată îl cuprinse pe tăcutul Japonez un acces de vorbărie, dér și atunci nu dise decât: „Ea ar fi primit mai mulți bani dela mine, decât ar mai fi așteptat încă doi ani și ar fi rămas la mine. Doi ani — mai mult nu. M'ași fi omorît chiar, decât n'ași avé acasă să îngrijesc de nisce rudeniî sêrmane, cari au lipsă de ajutorul meu“...

Blândul Hotawati încă de ténér fu

luat de un impresariu englez ca jongleur în Tokio și adus la Londra.

Munții de aur, pe cari îi promise Englezul mongolului fără experiență, se topiră și se reduceră numai la léfa de jongleur escelent. Englezul se folosea de bunătatea lui Hotawati în mod revoltător și ar fi dus'o încă multă vreme așa, decât faimosul Mister Round n'ar fi aflat „priveghiatórea cu două capete” — doi copii de Mulați concreșcuți, — dela a căror espunere în public aștepta mai mari avantagie. El concediă pe Japonez.

Hotawati avea totdeuna angajament și economiile sale ajunseră în șese ani la o sumă însemnată, care era depusă la banca de Londră.

Traia fòrte simplu bunul om, cu fața lui cea galbenă și cu mânilor delicate, ce aveau darul chiar de a ferma. Hotawati mânca puțin, nu era dat beuterei, ura jocul de cărți și femeile europene nu făceau asupra lui nici o impresiune. Jongleurul era aprópe de 40 de ani, fără a fi stat cu o femeie în alte relațiuni, decât în o cunoscință fugitivă.

Un contract îl chiamă pe Hotawati la Melbourne, capitala Australiei. Când se

produse el acolo în „Queens-Palace-Theatre”, seceră aceleași aplause furtunóse, ca și în Paris și Londra. Cu acésta era obișnuit și nu-l scóse din liniștea sa. Dér o aventură îi smulse flegma. În salonul lateral de sticlă o damă cu ochii negri și cu pèrul blond se apropiă de el și-i declară, că din cauza lui, ea s'a gândit să-și abandoneze părinții. Sfiosul Japonez o întrebă consternat, că ce-a făcut el, pentru ca ea să ia acésta hotărîre surprindtórea?

Mis Harriet îi șopti, că nu póte trăi fără dènsul. Hotawati neteđi cu o bucurie ascunsă pèrul aurilui Harrietei și obrazii ei mătăsoși; el nu îndrănsnea să se opună și se cunună după legea engleză cu interesanta Australiană. El vedea în soția sa pe stăpâna sa; îi dovedi amorul prin fidelitatea și răbdarea unui căne.

Acésta comparațiune n'a putut fi omisă, decât voim să precisiăm situațiunea, ce o avea Japonezul față de soția sa.

Mistress Harriett își cumpără toalete frumóse și giuvaere în abundență, ea purta brillante de mărimea unei nucii și cele mai prețioase inele. Hotawati plătea totul fără să murmure, căci el afla aceste lucruri ca fòrte naturale. Ori care altul s'ar fi con-

vins, că viclêna Harriett, când s'a casătorit, a avut în vedere numai banii jongleurului. Bietul Hotawati nici nu se gândea la așa ceva. Când, într'o di, aflându-se în Hamburg, un coleg îl făcu atent, că dómna Hotawati părea, că nu privesce indiferent pe un cântăreț italian și că acest troubadur privesce cu dor la ea, Japonezul surise și cend: „El o află pe Harrietta frumóasă. Acésta mă bucură. Fiă-care trebuie să-o țină de frumóasă”. — La posibilitatea, că el jócă un rol ridicul, nu se gândea de loc Hotawati, — un ânger cu o asemenea față nu putea să fiă fals, nu putea să-l înșele.

Hotawati avea să plece în America. Stabilimentul Coster și Bial din New-York îi oferea un contract anual cu un mare gagiu. Totuși Hotawati trăgâna, deórece se simțea bolnav. Soția sa trebuia să observe tusea lui sécă și cum pielea sa galbenă se încreția mereu. Dér Harrietta îl induplecă să primescă acest angajament favorabil. Ascultătorul soț în decursul călătoriei fú bolnav, apoi dete, timp de șese luni, representațiuni în stabilimentul Music Hall Cosler și Bial, în fine puterile îl părăsiră. Soția sa afla fel de fel de pretexte, ca

În urma acestui fapt e oportun, ca Cehii-tineri să se țină în ore-care rezervă, fără însă de a-și renega principiile. Interesul poporului ceh cere, ca partidele contrare să se fiă lăsate a ajunge la ultimul stadiu al disolvării. Noi — dice Herold — putem aștepta până vor vedea contrarii noștri, că este imposibilă în Austria arangiarea afacerilor interne politice, fără rezolvarea chestiunii-cehe. Noi rămânem credincioși programului nostru și ne păstrăm punctul de vedere opozițional, până când pretensiunile noastre juste nu vor fi implinite.

„Agenția Balcanică“ asigură din surzinte autentică, că guvernul bulgar nu a reînnoit reclamația sa către Pôrtă în privința indemnității pentru victimele agresiunilor unei bande turcesci contra unui post bulgar. Guvernul bulgar a întrebat Pôrtă, dacă este adevărat, după scirea venită din Constantinopol, că comandantul corpului de armată din Adrianopol ar fi primit ordin de-a intra în Bulgaria în cas de incident serios la graniță, fără să aștepte instrucțiunile guvernului otoman. Guvernul bulgar a adăugat, că dacă scirea s'ar confirma, s'ar vedea silit, ca măsură defensivă, să mobilizeze o parte a armatei. Marele Vizir a desmintit această scire, calificându-o de svon; a adăugat, că guvernul princiar trebuie să aibă încredere în spiritul pacific al Porții. În urma acestor explicațiuni guvernul bulgar a oprit toate măsurile de concentrare și de mobilizare de trupe. A exprimat marelui Vizir mulțumirea sa pentru explicațiunile sale și a dat Porții asigurarea sentimentelor leale și pacifice ale Bulgariei.

Dualismul și uniunea personală.

Tote foile ungueresci, fără deosebire de partid, se ocupă cu cunoscutul discurs, ce l'a ținut deputatul antisemit Dr. Lueger în parlamentul din Viena și din care am dat și noi un extras în numărul din urmă.

„Egyetértés“, după-ce îndrugă multe verzi și uscate la adresa lui Lueger și a consoților săi de principii; după-ce condamnă purtarea ministrului-președinte *Kielmannsegg*, care în loc să dea un răspuns demn „sălbatecului“ antisemit, i-a mânat apa pe mără, — dice:

„Etă așa stăm cu Austria! Etă aici am ajuns cu renumitul și gloriiosul dualism; Nutrim cu propriul nostru sânge, susținem cu cele mai grele jertfe și cu neglijaarea intereselor noastre cele mai sfinte, pe dușmanul nostru neîmpăcat. Fără de noi s'ar ruina, elementele lui infime ar pluti în nimicnicie... Dér noi ținem încă pe grumădii noștri această progenitură pocită, în care din zi în zi e tot mai puțină putere de independență, tot mai puțin conținut moral.

Se stă departe de bolnav; ea se amusa mai bine cu elegantul cântăreț și acrobat. Hotawati zăcea părăsit într'o cameră din hotel, nimenea nu se interesa de dânsul. Hotelul avea 600 de pasageri!...

Când Harrietta venea acasă târziu noptea și părea că nu sta sigură pe picioare, cu privirea fixă și cu obraji roșii se apăsă spre dânsul și-l întrebă: „Când vei pute să mai dai reprezentațiunii? Perdem prea mulți bani!“ — atunci îi promitea bolnavul, că mâne se va încerca să părăsească patul.

Si bunul Japonez se țină de cuvânt. El se tără în fiă-care sără pe scenă; publicului îi mulțumea zimbând pentru aplausele primite, însă cu focul în inimă...

Harrietta își cumpără din ce în ce mai multe scule prețioase. Într'o zi ea se mânia foc, când soțul ei îi împărtași, că de aici înainte are să ajute și pe familia fratelui său, care murise. Harrietta se repeși afară din odaia, Hotawati însă o privi cu mâhnire și picături de lacrimi licăreau în ochii săi.

După o oră se întorse Mistress Harrietta și ființa ei era schimbată. Ea duse cu cea mai mare amabilitate către Hota-

Wati: „Tu ai dreptate. Trebuie să trimitem ceva familiei fratelui tău. Mâne mă voi duce la bancă. Dér dă-mi libelul tău de depunere.“

Pôte se ôre închipui o situație mai prăstă, decât acesta? Austria se plânge contra dualismului, când numai acestuia pôte să-i mulțămescă viața; statul maghiar ține la dualism, deși acesta îi ruinează independența și îi împiedecă formarea singurei garanții a viitorului lui național, a independenței sale.

„Intr'adevăr, raporturile actuale din Austria pun la teribilă probă paciența chinată în decurs de vécuri a națiunii maghiare. Ar fi timpul să se deștepte conștiința de sine în noi și să ne scuturăm de Austria acuzi plângătoare, acuzi injurătoare. Umble ea pe picioarele proprii! Trăescă, ori prăpădescă-se așa, cum îi este scris de sôrte. Noi, dêu, am puté trăi și de capul nostru. Acesta ar fi cel mai bun răspuns la declararea de războiu a lui Lueger.“

„Magyarország“ dice, că Lueger are o minte mai bună și alta mai rea. Cu cea bună propovăduiesce uniunea personală, cu cea rea o motivează. Cu mintea mai bună arată asupra abuzurilor falsificatului liberalism, cu cea mai rea se angagează combatant al ideii-valahe. Articolul fôiei ungueresci, iscălit de Bartha Miklas, face apoi o paralelă între Austria și Ungaria. Austria este un organism, care nu trăiesce pentru sine și șie-și. Acest conglomerat de popóre este ca un animal domestic: trăiesce pentru altul și altuia. Motivul născerii și existenței sale este singur familia-Habsburg. Dacă n'ar fi această casă imperială, atunci n'ar fi nici Austria, care nu se pôte susține fără stăpân, și numai până atunci și întru atât este capabilă de serviciu, până când și întru cât primesce hrană dela stăpânul ei. Austria s'a îngrășat pe spatele Ungariei.

Spune mai departe „Magyarország“, că dualismul n'a schimbat nimic în situația austriacă. Cele două state se presentă în afară ca un tot unic, însă în stil austriac. În Austria nime nu e silit a suferi cuvântul maghiar, grăul maghiar, cultura maghiară. Maghiarii n'au ministeriu de esterne, reprezentanță în sistemul internațional. Și ne având armată, n'au decât sarcini, putere însă nu. Chiar și Montenegru are drapel, numai Ungurii n'au. În astfel de împrejurări și Austriicii și Ungurii sunt avisați la vênare de grație.

Dacă domnitorul vré: soldatul maghiar vorbesce nemțesce; dacă altfel vré: vorbesce ungueresce; când vré dânsul: armata se împarte în două și devine națională la un singur ordin de zi; când nu vré: rămâne austriacă, ba o pôte face după plăcere: cehă, croată, și chiar polonă etc. etc. Articolul sfârșesce constatând, că nici cel mai cras absolutism nu-și pôte pofți rol mai decisiv, decum are la noi Coróna. Aici se începe și se sfârșesce ori-ce argumentațiune politică. Această Corónă însă după legi este maghiară; după viață austriacă.

Hotawati respiră mai ușor. — Aici, aici sub perină — libelul — de nouă mii punți sterlingi — — — i-al și trimite o miă de dolari cumnatei mele... Ah, sciam, că inima ta bună va învinge!“

Ca reinviat se arată în acea sără Japonezul pe scenă; după ce termină, leșină și trebui să-l pună în pat. Harrietta află această mai târziu, căci ea își petrecea cu doi gentilomi din Cincinnati. Când în fine ea se decise să-l viziteze, află pe Hotawati, ca și mort, întins pe pat. Ea rise cu sgomot, apoi luă ceasornicul de aur, lanțul, agrafa de diamant și fugi din cameră.

Martirul Hotawati avea să deplângă pierderea giuvaericalelor sale, a banilor și a soției sale. În noaptea aceea ea fugise. El nu lăsă să o urmărescă. Încă și acum jongleză bravul artist. După reprezentațiune șede la o parte... el nu face parte dintre cei veseli.

Ucu.

„Budapesti Hirnap“, într'un lung articol se ocupă, de-asemena cu dualismul și dice: Ce-i drept, e drept. Dacă Austria bătea pe Prusă la 1866, nu ni-ar fi redat la 1867 constituțiunea. Dualismul așa dără este fructul bătăii, ce-au păpat'o Austriicii. Ce urmază însă, dacă Austriicii nu mai vré să susțină dualismul și să reînoscă pactul? De sigur, că nu încorporarea Ungariei la Austria, care are destule belele cu Cehii, Slovacia etc., ci uniunea personală cum a declarat pe față Fürkranz, soțul de principii al lui Lueger. Dacă Austria vré uniunea personală, dacă Viena vré despărțirea, nu credem, că partida liberală din Ungaria s'ar opune, ori ar împi deca-o. Partida independentă, care formază $\frac{1}{4}$ parte din reprezentanța maghiară, cere tot ceea ce cer antisemiții din Viena, adică uniune personală în loc de dualism, teritoriu vamal deosebit, bancă deosebită, armată deosebită etc. Idealul de stat al lui Lueger, adică separarea, pôte să urmeze cât de curând, dacă în 1897 Lueger va fi ministru-președinte în Viena și Francisc Kossuth în Budapesta... Pornescă d-l Lueger procesul de despărțire și nu se témă, că noi ne vom opune. Bucuroși ne dăm pe lângă masa așternută deosebit, ceea ce privesce însă comunitatea patului, noi n'am dorit'o niciodată a-o împărți această cu Austriicii. Cehii și Germanii rămână împreună!

SCIRILE ZILEI.

— 26 Iunie.

Listele electorale. Conform art. de lege XVIII din 1876, listele alegătorilor dietali din cercul I și II electoral al Brașovului pentru 1896, sunt depuse dela 5 până la 25 Iulie st. n. a. c. la primăria și se pôte fiă-care ăta în ele în timpul dela 8—12 a. m., ér dela 2—6 ore p. m. le pôte și decopia. În contra listelor pôte fiă-care să facă recurs pentru persoana sa, dacă de pildă e lăsat afară din listă. Afară de acesta fiă care pôte reclama în cercul său în contra primirii său eliminării vre-unui nume din listă. Asupra reclamațiunilor, ce trebuie să se facă în scris și să se presenteze primăriei fiind adresate comitetului central electoral, fiă care pôte să facă și observațiunile sale. Reclamațiunile se fac dela 5—15 Iulie a. c. ér observațiunile se pot face dela 16—25 Iulie a. c. În comunitate din comitat, listele alegătorilor se pot vedea la primăriile de acolo în timpul și la orele acizitate. Reclamațiunile și observațiunile sunt a se înainta primăriei din fiă-care comună. Comitetul central elect. va decide asupra acestor reclamară și observați în ședința sa dela 1 și 2 Septemvre a. c.; și deciziunile lui se pot vedea la primării în zilele dela 20—30 Septemvre a. c. — Aceeași procedură se observă în cercurile electorale din totă țera.

— 0 —

Vechilor purtători de matricule le rămâne dreptul, după cum se telegrafiază din Pesta, de-a da și în viitor estrase matriculare, având să ia pentru acestea taxele obișnuite de până acum.

— 0 —

Maiestatea Sa la Clușiu. Cu ocaziunea manevrelor dela Huedin, Maiestatea Sa se va opri și la Clușiu, unde va primi deputațiunile comitatelor ardelenesce. După planul definitiv stabilit, Maiestatea Sa va petrece la Clușiu întrégă ziua de 22 Septemvre, care zi cade Dumineca; va fi încuartirat în palatul Bánffy și la 9 ore dimineața va primi în audiență deputațiunile diferitelor oficii și comitate.

— 0 —

Érași procese de pressă. „Dreptatea“ scrie: „Scirea, că contra diarului nostru se pornesce o nouă serie de procese, cu durere, dér fără de frică o spunem, se adeveresce. Redactorul nostru responsabil, Dr. George Candrea, a primit astăzi de nou o citare, ca să se presinte Lună, în 8 Iulie, la judele instructor Gerdanovics. Vor fi, probabil, noi articuli încredințați.“

— 0 —

Colonisări printre Români. Din Câmpia ni-se scrie: În comuna românescă

Șermaș. după cum se scie, marele domeniu al contelui Teleky Sándor a fost cumpărat cu scopul, de-a aduce aici o coloniă unguerescă. Anul trecut s'au edificat 53 de case și au fost aduși înocă de astă-tômnă 110 coloniști unguri din comitatul Vespriului. În present se află în Șermaș mulțime de lucrători de tot felul, cari lucrăză la edificarea unor nouă case. Până în Septemvre trebuie să fiă gata 190 case, școlă unguerescă de stat, biserică reformată, „Kisdedovo“, locuință pentru preotul reformat, pentru învățătorii unguri etc. Casele locuitorilor români sunt impresurate, ca și o insulă de nouăle clădiri ungueresci.

— 0 —

Grindină. Joia trecută, pe la amez, s'a descărcat o mare grindină în părțile Clușului, care a atins hotarele comunelor Berind, Așchileul mic, Așchileul mare, Băbuș, Ufalău, Deuș și Chintău etc. Grindina a fost atât de mare, încât ôre întregi rămase grămeși prin șanțuri și pe la răzore. Deși împreună cu ploia, grindina a pricinuit pagube mari. În aceeași zi și în același timp s'a simțit tempestatea și în părțile Brașovului, unde încă a cădut puțină grindină, fără de-a pricinui însă pagube simțite. — De-asemena mare grindină a cădut la 3 Iulie pe hotarul comunei Angialăș de lângă Sepsis-Sangeorgiu și al comunei Hașa din com. Târnavei-mari, pricinuid pagube fôrte mari.

— 0 —

Cununia d-lui avocat Dr. Zosim Chirtop cu d-ra Sofia Cothusel se va celebra Duminică în 14 Iulie n. c. în biserica română gr. or. din Câmpeni. — Repetăm a adresa tinerei părechii felicitările noastre cele mai cordiale.

— 0 —

Femeile la Universitate. Ministru ungueresc de justiție a cerut părerea corpului profesoral dela universitatea din Budapesta asupra chestiunii: dacă femeile sunt a se admite la studiu la universitate. Facultatea filosofică de medicină a opinat pentru admiterea femeilor. Și acum s'a alăturat și senatul universitar ținut sub președința rectorului Dr. Ios. Fodor la părerea această, declarând, că consideră de admisibil, ca femeile să pășescă pe cariera de medic și farmacist. Se va cere însă necondiționat să cunoscă limba latină și să fi depus esamenul de maturitate (bacalaureat). După absolvarea studiilor universitare aceste ascultătoare să primescă apoi diploma de medic și farmacist. Senatul va comunica această hotărâre ministrului de justiție într'o reprezentație.

— 0 —

D-l dr. Gustav Weigand, directorul seminarului român dela universitatea din Lipsca, a plecat în voiagiul științific prin părțile românesce din Bănat. Scopul urmărit de eminentul profesor german este de-a studia elementul daco-roman în limba românescă. Voiagiul va țină aprôpe trei luni de zile și după terminarea lui d. Weigand va merge pentru câte-va zile în Bucuresci.

— 0 —

Nou institut de băeți în Bucuresci. D-nii I. Cliniciu și G. Popa, profesori la liceul „Lazăr“ din Bucuresci, vor deschide cu începutul anului școlar viitor un nou institut de băeți la Bucuresci, transformând și organizând pe base cu totul moderne vechiul institut „François“ fundat în 1884. D-nii Cliniciu și Popa au angajat pentru acest institut puteri didactice din cele mai bune, edificiul e fôrte igienic și bine întocmit, luate fiind cele mai bune măsuri pentru ținerea disciplinei și buna îngrijire a tinerimei. Elevii din acest institut vor da esamen numai la școlile publice. Afară de timpul lecțiunilor, conversațiunea în internat va fi în limba franceză și germană.

— 0 —

Un tânăr student, absolvent de șese clase gimnasiale, care posedă perfect limba română și maghiară, având scrisore frumôsă, caută ocupațiune pentru decursul vacanței de veră, ca scriitor în vre-o cancelăria, ori vre-o altă ocupațiune corăspunzătoare. A se adresa la administrația „Gazetei Transilvaniei“.

Dela Plevna.

Cetim în „Timpul“ :

Êta câte-va amănunte asupra călătoriei de stat-major făcută în Bulgaria de elevii anului al doilea ai scôlei superioare de răsboi, sub conducerea d-lui general Iacob Lahovari.

În ziua de 9 Iunie, ofițerii noștri s'au imbarcat la Turnu-Măgurele pe canoniera „Oltul“ și au trecut Dunărea. La țermul bulgar au fost întâmpinați de d-nii locotenent-colonel Teodorof, șeful statului-major bulgar, și căpitanul Morphow, tot din statul-major, cari au fost atașați pe lângă d-l general Lahovari, și de reprezentanții autorităților locale. A doua zi, ofițerii noștri au plecat din Nicopole în două colone de câte o divizie fîă-care : divizia întâia (stînga) a urmat drumul direct dela Nicopole la Muselin-Selo,  r divizia a doua (drepta) a mers c tr  același punct prin valea Osmei. Cavaleria preceda aceste colone la distanța obișnuită.

După o haltă la Muselin-Selo, s'a pornit  rași în două colone c tr  obiectivele de marș, cari au fost : Cojulovcea și Breslanița,  r cavaleria în avant-posturi. Sosind la Cojulovcea, au g sit pe d-l maior Papadopov, adjutantul A. S. R. Principele Ferdinand al Bulgariei, trimis de Alteța Sa, ca s  ureze bun venirea ofițerilor rom n ; d-l maior Papadopov a r mas atașat pe lângă d-l general Lahovari pe tot timpul escursiunii la Plevna.

În ziua următoare ofițerii noștri au reprodus marșul primelor trupe rusești asupra Plevnei și atacul executat de ele sub comanda generalului Schilder-Schuldners, în ziua de 8 Iulie 1877 ; apoi au efectuat desfășurarea grosului ambelor colone în intervalul dintre cele două avantgarde, pentru a face s  reiasă modul cum s'ar fi putut remedia defectele situațiunii, în care s'a dat atacul, prin împrăștierea forțelor pe un front escisiv de mare.

Ofițerii s'au adunat apoi la satul Bukovlik, unde au fost întâmpinați de prefectul districtului, de primarul orașului Plevna și de ofițerii superiori ai regimentului 4 de infanterie în garnizonă la Plevna.

În ziua de 12 Iunie s'a reprodus a doua bătălie dela Plevna, dată în ziua de 30 Iulie 1877, în modul următor : cavaleria s'a îndreptat spre Bukovlik asupra frontului de nord al pozițiunilor ; divizia întâia spre pozițiunile dela Grivița, venind dela Verbițe,  r divizia a doua spre pozițiunile dela Radisevo. Spre frontul de sud s'a reprezentat atacul executat de generalul Scobeleff asupra pozițiunilor dela Krisin.

În ziua de 13 s'a făcut recunoșcerea sectorului Grivița-Opanes-Podul peste Vid. S'au examinat lucrările de apărare și ale atacului ; s'a dat ofițerilor chiar pe teren l muririle necesare pentru înțelegerea formelor terenului, modul cum au fost utilizate de ambele părți și iniurierea hot ritore, ce au avut asupra determinării punctelor, pe cari s'au executat lucrările de apărare.

În ziua de 14 Iunie s'a studiat în același mod frontul de sud cuprins între Vid și valea Simirli, la sudul c reia se ridică pozițiunile dela Radisevo.

Ziua de 15, consacrată repaosului, a servit de prilej pentru a-se oficia un parastas.

A doua zi s'a reprodus a treia bătălie dela Plevna. Ofițerii au fost împărțiți în trei grupuri : la dreapta armata rom nă, destinată s  atace pozițiile dela Grivița, pornind din aceleași pozițiuni, din care au pornit în ziua de 30 August 1877 ; la centru armata rusă, compusă din corpurile IX și IV, destinate s  atace pozițiunile dela Radisevo ; la stînga trupele de sub generalul Jemiritenski și generalul Scoteleff, destinate s  atace munții verzi.

După terminarea manevrei, orașenii din Plevna au oferit s ra un banchet ofițerilor noștri.

A doua zi, 17 Iunie, ofițerii rom ni au p r sit c mpurile Bulgariei, pentru a-se întorce în ț ră.

Elevii-ofițeri, cari au luat parte la

această c lătorie de studiu, s'au întors cu credința, c  scopul c lătoriei a fost în întregime atins, și c  au tras folose reale, at t din punctul de vedere al studiului operațiunilor n stre din ultima campanie, c t și din acela al conducerii în general al operațiunilor de r sboi.

„Agenția Rom nă“ comunică telegrama următoare :

Sofia, 3 Iulie.

Municipalitatea din Plevna a dat, în ajunul plecării generalului Lahovari și a ofițerilor, cari îl însoțesc, un banchet în onorea lor. Primarul a adresat regelui Carol o telegramă exprim ndu-i recunoștința Bulgarilor, pentru sacrificiile făcute de nobila națiune rom nă pentru liberarea Bulgariei.

Înainte de plecare, generalul Lahovari a dispus celebrarea unui parastas în capela rom nă din Grivița. T te autoritățile și ofițerii bulgari din Plevna au asistat.

Convocare.

Adunarea generală ordinară a desp rțem ntului XI (Blașiu) al „Asociațiunii transilvane pentru literatura rom nă și cultura poporului rom n“ se convoc  pe ziua de 14 Iulie n. c. în comuna Cerg ul mic la orele 10 a. m. cu următorul

Program : 1) Deschiderea adunării. 2) Raportul subcomitetului și al cassarului. 3) Esmiterea a trei comisii : pentru revizuirea raportului subcomitetului, a cassarului și pentru înscrierea de membri noi. 4) Disertațiune. 5. Defigerea locului ținerii adunării generale proxime. 6) Propuneri eventuale. 7) Inchiderea adunării.

La această adunare se invită toți membrii Asociațiunii și toți cei ce doresc progresul poporului rom n.

Spre orientare însemn m aici, c  de acest desp rțem nt se țin următoarele comune :

Din cerul pretorial al Blașului : Mihalt, Obregea, Bucurdea gr n să, Cisteiul-rom n, Crăciunel, Blașiu, Ciufud, Tiur, Veza, M n rade, Lupu, Sp tao, Cenade, Cerg ul mic, Cerg ul mare, Beșin u, Ohaba, Colibi, T u, Roșia de S caș, Țapu, Șoroștin, Broșteni. — Din cerul pretorial al Uiorei de Murăș : Cuciu, Orosia, Petrilaca, Ciuciu, G bud, Gheja, Copandul de Murăș, Botezul, Cecălaca, Ațintișul, G mbuț, Heria, Nandra, Bichis, Iștiuaza, Ozd, S n-Iacob, C pt lan, Noșlac, Uiora, Micoșlaca, Cisteiul unguresc, Ciunga, F r u, Herepea, S n-Benedic, Medveșul, Șilea magiară, Alecuș, Sp lnaca, Silivașul rom nesc, Turdașul rom nesc, Murăș-Uiora-Oona. — Din cerul pretorial al Husus ului : Petrisat, Iolod, S ncel, P nade, Spin  bia, Valea Sasului, S n-Micl uș, Șona, B lcaciu, Jidvei, C p lna, S nt -M rie, Veseuș, T t rlaia, Crăciunelul de sus, F get, Chesler, T uni, Proștea mare și Proștea mică, Micăsasa, Lunca, Lodroman, Husus u, Glogoveț.

Blașiu, din ședința subcomitetului ținută la 16 Iunie 1895.

Ioan German,
director.

Aurel C. Domșa,
secretar.

Din Bucovina.

Suc va, 22 Iunie 1895.

S nzienele.

Nascerea S.-lui Ioan Botez torul se numesce în Bucovina și România *S nzienele* și pică la 24 Iunie st. v. În această zi se adună la m scele S.-tului M. M. Ion cel nou din Suc va mii și mii de peregrini din Bucovina, Rom nia și mai cu seamă din Galiția vin uniții ruteni cale de-o s ptem nă și mai bine pe jos, ca s  se închine la m scele acestui s nt martir dic nd, c  acest S nt este al lor.

De loc era acest martir din Trapezunt, provincia Anatolia din Asia mică ; a suferit martiriul în anul 1332 în orașul Acherman s u Cetatea albă, unde la porunca Pașei f  legat de c da unui cal furios, după ce-l chinuı cu multe și grozave chinuri, și-l l s  s  f  tirat prin oraș. C nd calul nu mai putea s  alerge, veni un Evreu meșter de arme și tăi  capul martirului,

care f  îngropat cu mare cinste de c tr  creștinii.

La anul 1402, Vodă Alecsandru cel cel Bun al Moldovei, în al II an al domniei sale, aduse m scele martirului la Suc v  și aci st t  s ntul p n  ce Turcii asediază Viena și, b tuți fiind, Metropolitul Dosofteiu fugi cu scutul și cu od rele Metropolitiei la Iași și de aci la m n stirea N mțului.

Craiul leșesc Ion Sobieski, care după mamă era de origine Rom n, îi urm ria pe Turci, cari erau aliați cu Moldovenii sub Vodă Constantin Cantemir p n  'n Moldova, și la re'nt rcere în Polonia lu  și pe s ntul Ion cu Metropolitul Dosofteiu și cu t te od rele și-i duse la Jolova, în Polonia. Aici muri metropolitul Dosofteiu și din od rele, r mase pe m nele c lug rilor basilienii și bernardinii, unde se mai pot vedea și ađi în museul din Cracovia, în Galiția.

La anul 1783, împ ratul Austriei Iosif II, c lătorind prin Bucovina, veni și la Suc v  și aci îl rug  episcopul Bucovinei Dosofteiu Cherescul, ca s  se indure și s  le dea pe S ntul înapoi. Imp ratul f g dui și trimise poruncă guvernatorului din Liov, ca s  dea două companii de husari archimandritului Meletie și iromonachului Iosaf, cari erau trimiși de c tr  episcopul Dosofteiu la Liov cu poruncă și recomand r  mp r tesc . C lug rii basilienii nu voir  s  dea m scele S ntului, se împotrivar  comisarilor împ r tescilor, ca în acest timp s  ascund  t te od rele și chis vele, ce erau aduse cu S ntul. D c  v dur , c  n'au inc tr u, dase m scele comisarilor. Od rele însă și-le ținur  și numai puține din ele se mai pot ađi vedea în museul din Cracovia și Leov-Lemberg,  r ce-a fost mai bun și scump, le f cur  în bani, după cum era și este datina c lug rilor. Cu asistență militar sc  ajunser  delegații archiereșc  napoi la Leov, de aici lu nd protocoloale, ce le f cuse comisarilor împ r tesc   la Jolova despre cele ce au aflat, s'au întors peste orașele Flumaci, Halici, Stanislau, Colomea și Zablotov p n  la Sniatin, un orașel la confinea Bucovinei.

La p r ul Colaceni, care desparte Bucovina de Galiția, în fața Sniatinului, aștepta episcopul Dosofteiu cu preoțime, boeri orașeni și ț r nime, dimpreun  cu administratorul militar al ț rii, generalul Enzenberg și ostași c l ri. Se f c  liti  mare de laud  și mulț mire și se ceri acaftistul S.-lui cel Nou,  r 600 de guri de tun esprimeau bucuria Bucoveninilor, c  împ ratul li-a ascultat rug mintea. De aici cu procesiune se aduse sicriul cu m scele p n  la biserica din Lujeni și a doua zi, la 29 Iunie 1783, în ziua de s ntii Apostoli Petru și Paul, ajunse procesiunea la Cern uți și se puser  m scele în biserica S-tei Treime, care era de lemn, lângă f nt na turcesc .

Aici au stat m scele p n  la 8 Septembrie al acestui an și f c ndu-se în acea zi, fiind s rb toarea Nascerea S-tei feci re Maria, liturghie cu mare sobor, a pornit procesia cu m scele S.-lui spre Suc va, unde ajunse după trei zile și le depuse în biserica Adormirei Maicei Domnului din Mahalaua (suburbul) Șeptelici-Ițcani. La 14 Septembrie, în ziua înălțării s-tei Cruci, după ce se f cur  pregătirile cuvenite, adun ndu-se boerimea din ț r  și din Moldova, dimpreun  cu preoțime și popor, în frunte cu episcopul Dorofteiu, se f c  intrare procesională cu mare alaiu în biserica Metropolitiei din Suc v , care are hramul s-tului M. M. Georgie și stau m scele și ast đi tot pe acel loc, unde erau puse odat , după ce se luaser  din biserica S.-lui Georgie s u biserica *Mireușului*, care era biserica domn sc  și unde le depuse Alexandru vovod întâiași dat , p n  ce nu era inc  biserica Metropolitiei din Suc v .

(Va urma).

Petreceri.

Reuniunea femeilor rom ne din Abrud, Abrudsat și giur invit  la petrecerea de vară, ce se va arangia în favorul reuniunii la 11 Iulie n. c. în „Praterul“ Abrudului. Intrarea de familie 1 fl., de persoană 50 cr. Suprasolvirile se vor chita pe cale țiaris-

tică. Inceputul la orele 3 p. m. La cas de timp nefavorabil petrecerea se am n  pe 21 Iulie n. c.

*

Tinerimea rom nă din Timișoara și Jur invit  la petrecerea de vară ce o va arangia Duminec  în 14 Iulie n. în sala societ ții de tir (B rgerliche Schiessst tte) din suburbul Iosefin. Comitetul arangiator: Dr. George Candrea, president ; Romulus C r bașiu, cassar ; Gavrilă Pop Lemenyi vice-president ; Adrian P. Deseanu, secretar ; Dr. Elie D ianu, controlor. Ca membri în comitet sunt subscriși 33 de inși. Inceputul a 8 ore s ra. Intrarea de persoană 1 fl., de familie 2 fl. Venitul curat e destinat în favorul societ ții de lectur  „Petru Maior“ din Buda-pesta. Suprasolvirile se vor chita pe cale țiaristică. Damele sunt rugate s  se prezinte în toaletă simplă de stradă.

Sciri telegrafice.

Belgrad, 8 Iuliu. Noul cabinet s'a constituit. Nicola Cistic  a fost numit președinte al consiliului de stat. Programul noului guvern se ocupă mai ales de cestinnea regulării finanțelor.

Toți condamnații în procesul Cebinak au fost grațiați.

NECROLOG. *Ecatarina Filimon*, soția d-lui Ioan Filimon din Deva, a r posat la 5 Iulie n. c. în al 36 an al et ții și 14 al c s toriei. — F i-i ț rina ușor  !

Literatură.

Studii psihiatrice este titlul unui nou op ap rut de cur nd în Tipo-litografia națională *Ralian și Ignat Samița* din Craiova, este scris de d-l *Dr. George Mileticu*, medic primar al Ospiciului Madona-Dudu din Craiova, autor al unui însemnat num r de scrieri de medicină și igienice. În opul de față, tipărit elegant, pe h rtie de lux, prov duț și cu trei planuri, autorul se ocupă cu num roasele cauze, ce pot răpi omului raționamentul. În total opul tracțeză cestiuni de mare interes.

DIVERSE.

Danșul și urcarea d lurilor. Cum c  damele în general nu sunt entuziasmate pentru escursiuni pe d luri și munți, este lucru cunoscut. Ele nu simt nici o pl cere în urcarea d lurilor și munților din cauza greutăților, ce sunt împreunate cu astfel de escursiuni : le dor picioarele și pace... Le dor picioarele ? D r c nd se av ntă în v rtejul balului, — scit , colea în carnaval, nu le dor picioarele ? O damă îmbr cată într'o haină ușor  și comodă, și f r  corset, n'ar întâmpina nici o greutate în escursiunile pe munți ; nu li-ar durea picioarele p n  s  le apuce c rceii. La danș se cheltuesce o cantitate de forță corporală cu mult mai mare, sfortarea mușchilor dela picioare este cu mult mai intensivă și totuși n'am auzit nici o damă pl ng ndu-se, c  se obosesc la joc și c  nu-i place s  j ce, diu contr , frica ei este s  nu r m ne neangajată. S'a f cut o socotel  după care o damă face într'o n pțe de bal, juc nd t te jocurile obișnuite ast đi, un drum de 30—32 kilometri. Și acest drum îl face pe v rful degetelor și cu corpul strins ca într'o cuit-rasă.

Țilele s ptem nei. Num rul zilelor s ptem nei nu e șapte în t te locurile. În unele regiuni ale statului Congo indigenii num r  numai 4 zile pentru o s ptem nă ; Chinezii și Tibetienii au numai 5 zile în s ptem nă, pe cari le numesc, conform elementelor lor, cu numele de fier, lemn, ap , pene și p m nt. Romanii antic   num rau 9 zile pentru o s ptem nă,  r Grecii și aderenții revoluțiunii franceze aveau s ptem ni const t toare din c te 10 zile.

Proprietar : **Dr. Aurel Mureșianu.**

Redactor responsabil : **Gregoriu Maior.**

Cursul la bursa din Viena.

Din 6 Iulie 1895.

Renta ungh. de aur 4%	123.50
Renta de corone ungh. 4%	99.95
Impr. cail. fer. ungh. in aur 4 1/2%	125.80
Impr. cail. fer. ungh. in argint 4 1/2%	102.90
Oblig. cail. fer. ungh. de ost. I. emis.	123.—
Bonuri rurale ungare 4%	98.30
Bonuri rurale croate-slavone.	98.75
Imprum. ungh. cu premii.	158.50
Losuri pentru reg. Tisei și Segedin.	146.—
Renta de hartie austr.	101.20
Renta de argint austr.	101.35
Renta de aur austr.	124.—
Losuri din 1860.	157.—
Actii de ale Banței austro ungară.	1079.—
Actii de-ale Banței ungh. de credit.	490.—
Actii de-ale Banței austr. de credit.	408.10
Napoleondori.	9.61 1/2
Mărci imperiale germane.	59.27 1/2
London vista.	121.15
Paris vista.	48.10
Rente de corone austr. 4%.	101.50
Note italiene.	46.05

Nr. 18—1895.

PUBLICAȚIUNE

In spitalul civil din Brașov, care posedă dreptul de publicitate, se dă în antreprisă aprovizionarea cu mâncările necesare pentru bolnavi, personalul îngrijitorilor și servitorilor,

dela 1 Ianuarie 1896, până în 31 Decembrie 1898, pe cale de oferte.

Doritorii de această întreprindere au să predea ofertele sigilate și timbrate până la 16 Iulie a. c. la 12 ore a. m. în cancelaria D-lui senator magistratual Alfred Schnell.

Deschiderea și pertractarea ofertelor se va ține în 16 Iulie a. c. la 12 ore a. m. — In ofertă are a se alătura un vadiu de 100 fl. în bani gata, séu libel dela vre-un institut de bani, séu în hârtii de valoare și totodată să conțină și declararea, că concurentului îi sunt cunoscute condițiile ofertei și că se supune acelora.

Condițiile ofertei se pot vedea în cancelaria de oficiu a d-lui senator Alfred Schnell, în orele de oficiu dela 7 până la 1 oră p. m. în fie-care zi.

Brașov, 1 Iulie 1895.

Comisia administrativă a spitalului.

737,2—3

Numere singuraticice din „Gazeta Transilvaniei” la 5 cr. se pot cumpăra în librăria Nicolae Ciurcu.

De închiriat.

Prăvălia din strada Hirscher Nr. 7

vis-a-vis de teatru, care se va provede cu un portal nou, dimpreună cu 3 odăi de locuit, culină, pivniță, pod și un magazin mare, sunt, orî în total, orî seperat, a-se închiria, începând din 29 Septembrie 1895.

A se întreba la subscrisul proprietar

Simeon Damian, avocat.

733 1—*

TIPOGRAFIA

A. Mureșianu

Brașov, Têrgul Inului Nr. 30.

Acestu stabilimentu este provedutu cu cele mai bune mijloce tehnice și fiindu bine asortatu cu totu felulu de caractere de litere din cele mai moderne este pusu în pozițiune de a pute esecuta orî-ce comande cu promptitudine și acurateță, precum:

IMPRIMATE ARTISTICE
IN AUR, ARGINTU ȘI COLORI.

CĂRȚI DE ȘCIINȚĂ,
LITERATURĂ ȘI DIDACTICE

STATUTE.

FOI PERIODICE.

BILETE DE VISITĂ
DIFERITE FORMATE.

PROGRAME ELEGANTE.

BILETE DE LOGODNĂ ȘI DE NUNȚĂ
DUPĂ DORINȚĂ ȘI IN COLORI.

ANUNȚURI.

REGISTRE și IMPRIMATE
pentru tote speciile de serviciuri.

BILANȚURI.

Compturi, Adrese,
Circulare, Scrisori.
Couverte, in telă mărimca.

TARIFE COMERCIALE,
INDUSTRIALE, de HOTELURI
și RESTAURANTE.

PREȚURI-CURENTE ȘI DIVERSE

BILETE DE INMORMENTARI.

Comandele eventuale se primescu în biuroulu tipografiei, Brașov Têrgul Inului Nr. 30, etagiulu I, cătră stradă. — Prețurile moderate. — Comandele din afară rugămă a le adresa la

Tipografia A. MUREȘIANU, Brașov.

Cursul pieței Brașov.

Din 8 Iulie 1895.

Banconote rom. Cump.	9.56	Vënd.	9.58
Argint român. Cump.	9.52	Vënd.	9.59
Napoleon-d'orî Cump.	9.60	Vënd.	9.62
Galbeni Cump.	5.60	Vënd.	5.65
Mărci germane Cump.	59.—	Vënd.	—
Ruble rusesci Cump.	129.—	Vënd.	—
Lire turcesci Cump.	10.78	Vënd.	—
Seris. fonc. Albina 5%	100.75	Vënd.	101.75

Orele de cassă dela 8—1.

Giro-Conto
la banca
Austro-Ungară.

„ALBINA“
INSTITUT DE CREDIT ȘI DE ECONOMII
FILIALA BRAȘOV

Cec-Conto
la postă
Nr. 505.

Biuourile: Têrgul Inului Nr. 22, etagiulu I.

Biuourile: Têrgul Inului Nr. 22, etagiulu I.

primesce depuneri spre fructificare pe lângă 4 1/2 %
netto, solvindu însași darea de interese;

scontéza polițe comerciale cu 5 1/2 %;

accórdă imprumuturi cambiale și cambial-ipotecari cu 6 %;

deschide credite în cont corrent sub cele mai avantagiöse condițiuni;

accórdă împrumuturi pe hârtii de valoare, monede, giuvaere și mărfuri cu 6 %;

cumpără și vinde cu prețurile cele mai convenabile monede și hârtii de valoare indigene și străine, în specialu de cele românesci;

rêscumpără fără nici o detragerere cupone, escomptéza cupone înainte de scadență, și

cumpără cu celu mai urcatu prețu cupone dela efecte române;

efectueza în modul celu mai culantă încassări și plăți pe pietele din țeră și streinătate;

esecută în comisiune orî-ce însărcinări de bancă sub cele mai ief-tine condițiuni;

închirieza magazine și locuri libere de depou, seu strada Gării Nr. 45, care, situat nemijlocitu lângă gara drumulu de fieru de stat, e legatū prin șine proprii cu acésta și investitū cu dreptul de vămuire și cântărire oficiôsă prin organele drumulu de fieru de stat;

primesce în calitatea sa ca reprezentantă principală a societății de asigurare EQUITABLE din New-York oferte pentru asigurări pe viață sub condițiunile favorabile, particulare a acéstei societăți.

Onorabileloru administratiuni de fonduri și p. t. D-lorū capitaliști le recomandă pentru plasarea de capitale

Scrisurile fonciare de 5% ale „Albinei“

ale căroru cupone se rêscumpără semestrulū fără nici o detragerere, și cari se află de vëndare în cursul zilei a bursel din Budapesta, în piese de 500, 1000 și 2000 de corone. Comparându cursurile și produsulū celorlalte efecte indigene, se pôte sustinea cu totu dreptulū, că

Scrisurile fonciare „Albina“ de 5% suntū adî relativu cele mai ief-tine și totodată mai productive din efectele cotate la bursa din Budapesta.

Bonitatea absolută a foncierelor „Albina“ e garantată prin valorea celu puținū întreită a ipotecelorū pe baza căroru se esmitū, prin fondulū specialū de asigurare a scrisurilorū fonciare care e de fl. 200.000 și în fine prin totalitatea orî și cărei alte averi a institutului.

49—*

Orele de cassă dela 8—1.

Sosirea și plecarea trenurilor în Brașov.

Sosirea trenurilor în Brașov:

1. Dela Pesta la Brașov:

Tr. accelerat: 5 ore 07 m. dimineța.
Trenul de persoane: 8 ore dimineța.
Trenul accel.: 2 ore 9 min. după am.
Trenul mixt: 10 ore 25 minute séra.

2. Dela Bucuresci la Brașov:

Trenul accel.: 2 ore 18 min. după am.
Trenul mixt: 5 ore 20 m. după améđi.
Trenul de persoane: 9 ore 8 minute séra.
Trenul accel.: 10 ore 19 minute séra.

3. Dela Zêrnesci la Brașov: (Gara Bartolomeiu.)

Trenul mixt: 7 ore 21 min. dimineța.
Trenul mixt: 1 oră 14 min. după am.
Trenul mixt: 8 ore 16 min. séra.

4. Dela Ch.-Oșorheiu la Brașov.

Trenul mixt: 8 ore 20 min. dimin.
Trenul de persoane: 1 oră 46 m. d. am.
Trenul mixt: 7 ore 12 min. séra.

5. Dela Sinaia la Brașov*)

Acest de persoane 7 ore 40 m. dim.

Plecarea trenurilor din Braș.

1. Dela Brașov la Pesta

Trenul mixt: 5 ore 8 min. dimineța.
Trenul accel.: 2 ore 45 min. după am.
Trenul de persoane: 7 ore 43 min. séra.
Tr. accelerat: 10 ore 26 min. séra.

2. Dela Brașov la Bucuresci:

Trenul de pers.: 3 ore 55 min. dimin.
Tr. accelerat: 5 ore 14 m. dimain.
Trenul mixt: 11 ore înainte de améđi.
Trenul accel.: 2 ore 19 min. după am.

3. Dela Brașov la Zêrnesci. (Gara Bartolomeiu.)

Trenul mixt: 9 ore 5 min. dimineța.
" " 5 " 13 m. după am.
Trenul mixt: 9 ore 30 min. séra.

4. Dela Brașov la Ch.-Oșorheiu.

Trenul de persoane: 3 ore 5 după am.
Trenul mixt: 8 ore 50 minute dimin.
Trenul mixt: 5 ore 20 min. dimin.

5. Dela Brașov la Sinaia*)

Trenul de persoane 6 ore 40 min. séra.

*) Trenul tren circuleza numai Joia, Dumineca și la sêrbători.